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„lsmcti személyeskedés és ujhuzás, most miután 
elvégre már csakugyan meg kellene valamiben egyezni!“ 
így kiáltott tudom fel keserű érzéssel legközelebbi ,két 
garasos' ezikkem következtében annak nem egy olva­
sója. ’S igaz, ez felette sajnos; mert ha fenmaradá- 
sunk legsürgetőbb kérdéseiben sem tudunk megegyez­
ni , kivált most, mikor egy részről többé legkisebb vesz­
teni való időnk sincs, más részről ellenben régóta nem 
állottak sok tekintetben njjáalakulásunkat illetőleg a’ 
csillagzatok kedvezőbben: akkor— o ne csaljuk ma­
gunkat — csakhamar be fog következni azon pillanat, 
mikor minden nagyobbszerü reményiül elesve , azt le­
szünk egy olasz költővel kénytelenek mondani'■ ,,Nincs 
nagyobb szívgyötrelem, mint nyomor közt boldog na­
pokra emlékezni vissza.“

Ámde ki tehet errőlI Mikor egy évvel ezelőtt, 
mindent félre lökvén, egyedül hazafiéi kötelességemtől 
vezéreltetve, megtámadom a' p. hírlap szerkesztőjét 
— és igen é n vo tam a' megtámadó — ugyan miért 
teltein azt? Azért mert nem csalhattam meg magamat a’ 
felöl, ’s tisztán állott előttem , hogy ö és pártja szeren­
csétlen tulhajtása által — a’ minthogy nagy részint már 
be is következeit 's alkalmasint be fog következni a’ t»b- 
bi is — mindent csökönyös mozdulatlanságra fogna 
korbácsolni, sőt vérünk és alkotványunk ellen a log- 
ferlelmcsb reactiót fogná felidézni mindenünnen. Meg­
támadom tehát öt, nem tagadom. Hanem miért? Éppen 
nem személyességből, szűkkeblű irigységből, mint azt 
sokan rám akarták fogni, hanem egyedül azért, mert 
nézetem szerint ö a’ hont, t. i. annak legszentebb érde­
keit lámadá meg ’sekkép csak személyének átcllcné- 
ben állék mint megtámadó , vérünket, szabadságunkat 
tekintve ellenben, mint gyenge ugyan, de annál hőbb 
annál clszánlabb védlö.

Szavamnak azonban nem volt hatása mindeddig, s 
a’ többség, legalább látszólag és kivált hallhatólag (0, 
sőt előbbi Jóakaróim ’s elvbarátim nagyobb része Jobb­
nak és czélszciőbbnck tartoila, a frisebb magyart jár­
ni az uj agitator tárogatója után, mint lépdelni azon 
„Haladj, deokszerintileg , és tovább érsz“ thema sze­
rint, mellyel ón tartók helycsbnck , ’s mellyel többek 
közt az állal is nevetségessé ’s gyűlöletessé gondola 
tehetni a’ rohanó párt, hogy azt fontolva haladá­
sinak keresztelte nagy bölcsen, mintha bizony nem­
zeti, és kivált nemzet-regencratioi ügyben, a’ fon­
tol a 11 a n haladás volna czélszerübb. S Így lön, 
hogy csaknem két évi meg nem sziinö párviadal u- 
tán, mellyben a’ felingerlctt sokaság személyemben e- 
gycdül incgtámadól lála , holott tudom lesz idő, ha Ma­
gyarország mindenestül nem siilyed a’ feledókenység 
tengerébe , mikor az igazságos!) állálandja, hogy én 
csak védlö , t. i. honvédő) valók; ’s Így lön, mondom , 
hogy részint kifáradva, részint azt gondolva, „viszonlag 
mcggyözlükcgymást," ha nem is külön political eljárá­
sunk helyességéről , legalábbarrul, hogy inter duosli- 
tigantcs, többszer igen mint nem, a’ harmadik örül, bi­
zonyos fegyrernyugvás , ha nem is tökéletes béko, lát­
szott köztünk alakulni akarni. És őzen nagyon örültem; 
mert hinnem volt szabad, hogy mind azok után, miket

a' p. hiilap szerkesztője és ügytársai részint tőlem , ré­
szint másokiul, de hasonló szellemben hallottak , ’s mi 
ennél sokkal több , öiiszcmcikkel láttak, mint például 
a‘nemzetiségi ’s adózási reactiókat, ők tán csak elég 
méltányosak fognának lenni, legalább saját maguknak 
őszintén néha néha elmondogatni, hogy bizony nem c- 
lég, hajót, és illyest életbe léptetni is akarunk, sa­
ját le fogásunk ’s Ízlésünk szerint — bármilly nemesek 
volnának is ezek egyébiránt —cselekednünk, azaz: nem 
elég éppen úgy gondolkoznunk az egész nagy statusi 
állodalmat tekintve,mintgondolkozunk saját személyün­
ket illetőleg, minek, mint constitutional^ emberre néz­
ve valami egyenesen kötelességben járó dolognak elö- 
hozásával, mint arrul utolsó czikkemben volt szó, tud­
ja az ég, mi nagy bölcset gondolt mondani a’ pesli hírlap 
szerkesztője, holott az által, mint ki fog tűnni, csak 
újabb kulcsát adá annyiakbani olly rémitő felszínessé­
gének; hanem hogy egyedül úgy lehet jót, ’s nemcsak 
kitárni és kimutatni — 's ez által az emberek kíváncsi­
ságát néha csak tortúrára huzni, vagy őket egyenesen 
lázitásra uszítni— de valósággal életbe is léptetni, ’s 
az illetőkkel convulsioknélkülassimiláltatni is, ha pél­
dául saját political helyzetünket tekintve, nem alkal­
mazzuk eljárásunkat rideg elvhez ’s abstract theoriák- 
hoz, mellyeket könyvekből compilálgatlunk, vagy sa­
ját agyvelöinkbül lombikozluuk ki; hanem ha belé tud­
juk magunkat kellőleg gondolni, ’s nemcsak Magyaror-
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szágnak, mint az van , és nem mint annak lennie kel­
lene, minden bonyodalmiba; mert hiszen még ez sem 
volna elég , jóllehet csak eddig se jnlotlMagyarország- 
nak nem egy, de bátran mondhatni, legtöbb statusem- 
bero , vagy inkább ujjáalakitója ; hanem egyedül úgy 
léptethetni jót korülmenyink közt valósággal életbe, ha 
az egész ausztriai közállodalom szövevényibe tudjuk 
képzelni magunkat, ’s elég zarándok! önmegtagadás­
sal is bírunk, Ián lehető legsebesebben haladni akaró 
privát nézetünk’s privát szomjunk daczára , lépésioket 
úgy irányoznunk's úgy mérséklenünk , hogy azok a’ 
közállodalom sarkgépezetibe homlokegyenest ne üt­
közzenek; mert ha igy, akkor természetes, hogy vagy 
legott megakadunk ’s örökre elesünk , vagy legalább 
messze hátralökctünk altul, mit az idő és a’ jobb mo­
dor tán , sőt bizonyosan kivívott volna, és cZ hihetőbb; 
vagy megrázkodik az egész állodalom , miiül mentsen 
Isten , minthogy olly külön elemeknek , mint a‘ millye- 
nekbül áll a’ közbirodalom, mostani körülményinkbeni 
megbomlása, nemcsak egy résznek sem lehetne javára, 
de okvetlen lehelő legnagyobb köz calamitást szülne; 
előbb hogy sem ez történnék azonban, aligha végórája 
nem üteudne a’ magyarnak.

Hemélltom tehát, mint érintem, hogy mind ezt 
lassanként át fogná látni a’ p. hírlap szerkesztője főbb 
ügytársaival együtt, ’s ehezképest felhagyván ollyféle 
conslilulionalis kinövések kítálalásival, mint a’ millyet 
például elöhozók, 's mellynok Paudora-szelenczéjü mi­
nőségét nem lehet eléggé kitüntetni, hogy t. i. alkotvá- 
nyos polgárnak saját magára nem lehet más elve, mint 
az egész állodalomnak átellenében, egy lépéssel tán 
közelítni fognánk egymáshoz, 's pártjának fiatal lelke­
sedése, a’ hosszasb tapasztalással cgybeházasitva, 's 
ez által ogy kissé temperálva , tán még rémieket életbe 
fogna hozhatni, mi nem volna a’ magyarnak kárára 
vagy éppen szégycnérc,miknek vcgbevitcle azonban szo­
rosan csak úgy lehetséges, ha minden bármilly színű 
hazafi őszintén járul annak előmozdításához, midőn tel­
jességgel lehetetlen, ’sekkép valódi sisyphusi munka, 
megkísérlésére de csak legkisebb időt és fáradságot is 
vesztegetni, ha egyik a’ másiknak útját állja I

Reményemben azonban mcgcsalaltam; mert miu­
tán a’ p. hírlapi párt részéről, 's állatjában mind azok- 
tul, kik az érintett párttali polémiát, mellybc kevered­
tem vala, roszalák , logfökép arrul vádoltatám, ,miért 
nem jönnék valahára specialitásokra, 's elvégre miért 
nőm tárgyalnék egyenesen,dolgot', hinnem volt szabad, 
hogy adó köriilti nézetimet, ha nőm fogná is helyeslcni 
az érintett párt, legalább ki fogná azokat hallgatni, és 
semmi esetre el nem ferdítni, el nem facsarni, 's kész- 
akana roszra nem magyarázni, mert hiszen bármit fog­

jon ráma’ rósz akarat, azért azt még sem állíthatja , 
hogy az adó kérdése fejtegetését tekintve nem jöttem 
vala már is specialitásokra, ’s nem hatottam volna már 
is mélyen a’ dolgok lényegébe. Illy reményben azonban, 
mint legközelebbi czikkemben előadám, csalódtam; mert 
alig léptem a’specialitás mezejére , ’s alig kezdék dol­
got , ’s pedig legéletbovágóbbat fejtegetni, 's már el­
lenem gördít leggyülöletesbet------- ’s ugyan ki ? Az
izgató pártnak tán valami hiú apródja , ki azért, hogy 
öt is észrevegyék, kicsapongásban’s hevességben min­
den társait megelőzni törekedik, ’s ekkép legalább ront, 
minthogy építni nem tud? Éppennem , hanemegyene- 
sen az úgy nevezett haladó párt orgánuma, iránynoka , 
a’ p. hírlap szerkesztője t. i. — És ez egészen megvál­
toztatja a’ thesist. Mert ha e’ szerkesztő ur nem is re- 
praesentánsaa' magyar közvéleménynek, de még csak 
a’ többségnek sem, mint én fogom fel, mert soha nem 
hihetem , hogy a’ nagyobb rész mind azon aberratiókba 
valóban elhagyta volna magát csábíttatui,mellyeket az é- 
rintelt szerkesztő ur szóval és sajtóval csak eddigeló is 
kitálalt, azért minden esetre egyik vezére ö , ’s tán fő­
vezére azon pártnak, melly ha semmi sem egyéb 
mit most nem akarok bonczolgatni — minden esetre a’ 
legmozgékonyabb , legmerészebb , ’s legszájasabb, ’s 
ehezképest olly párt, melly nagy tekintetre méltó, mint­
hogy ha nem is léptethet mostani modora szerint valami 
nagy jót életbe, mert tulajdonképen hol mozgékonyság 
erőltetés és szó nem elégséges, mindenben minoritásban 
marad , azért megronthat, megsemmisíthet mindent

Szólna ’s cselekednék saját esze ’s tapintata után 
honunkban mindenki, ki erre jog és előkészület által 
meghíva van, ’s bizony aligha nem volna legjobb, min­
den hosszasb tárgyaltatással 's ebbül következő polémi­
ával ésujhuzással felhagyva, ’s minden pletyka , lár­
ma 's lepiszkolás daczára egyenesen közelítni czélhoz ; 
minthogy a’ nagyobb résznek Józan felfogása alkalma­
sint győzni fogna mind azon éretlen theoriákon, mellyck 
újabb időkben rakattak élőnkbe. Miután azonban tény, 
hogy valamint nem sokkal ezelőtt néhány oligarcha ha­
tározott constitutionalis életünkben jobbadán el mindent, 
most ellenben többnyire , néhány szájas , kormos, me­
rész határoz mindenben, legalább szóval, miga' több­
ség rendszerint vagy mint bárgyú birkasereg, lehagyja 
magát gyözetni panaszlau vagy legalább szótlan,vagy 
felbőszült elefántként barátot ellenséget egyiránt lapod 
lábaival; most miután ez így van és fájdalom hogy nincs 
máskép , most ki bármiben is sikerért ví, annak nem 
szabad az izgató , a’ terroristicai pártnak legalább fő­
vezéreit számításából kihagynia 's tekintetbe nem ven­
nie. És ekkép , ha azt állítom, hogy a’ p. hírlap szer­
kesztőjének telekdíji eszmém elleni fellépése egészen 
megváltoztatja a’ thesist, ’s ezen esetet nem szabad ig- 
uorálnom , akkorugy hiszem nem cselekszem követke­
zetlenül. 'S ugyanis 1) mert nem szeretek hiába bármi­
ért is vilii, ’s a’ mint számtalanszor mondám, engem 
nem elégít ki ezen önmegnyugtatásra feltalált phrasis : 
,et voluisse sat est/ de nekem siker , minden becsület­
tel egy beférő áron siker kell; és 2) mert lehetetlen a’ 
p. hírlap szerkesztőjében az izgató és terroristicai isko­
lának úgy szólván megalapítóját nem látnom ’s kellő fi­
gyelembe nem vennem, minthogy egyedül az ö feltűné­
se óta nyert orgánumot cs alakot, azon mindent sar­
kaikul kidönteni sovárgó felekezot, melly mennyire év- 
rajzink hatnak vissza, Kupa ideje óta nyíltan vagy lap­
pangva de mindig dúlt o' szerencsétlen hazán, melly- 
nek irigység a’ fő charactervonása, ’s melly felekezet — 
előre jósolni merem — magát a’ p. hírlap szerkesztőjét 
is, kinek legjobb szándékáról kételkedni nem akarok , 
tüstént sárba igyekezend rántani, sőt egyenesen belé 
is rántandja — mert sok és kivált suttonban sötétben 
rágódó féreg elvégre mindent megront — mikor , ne­
hogy anarchiába vagy szolgaságba siilyedjen honunk, 
legelső symptomáit fogta ő annak adói— a’ mint illyest 
már több ízben tenni kezdő, ’s már is emelkedik ellene 
a’ gyanú — hogy bizonyos pontnál — melly azonban 
azon felekezetet, melly mindent tökéletes lepergósre 
hajtani kívánna , nemelégitendi ki, — tovább, őmen­
ni nem akar.



Én honunk minélelőbbi investitlóját olly életkér­
désnek tartom, mint életadó arra nézve valami táplá­
lék bevétele, ki enne* híja miatt közel van éhenhaláshoz, 
’s o’ szerint saját beleit emészti; mi egyenesen — a’ 
mennyire egybehasonlitás ment lehet sántikálástul — 
vérünknek esete.

Inrestiálni kell tehát a’ hont, minden becsülettel 
egybcférö, ’s ekkép ránk magyarokra nézve minden 
áron, mclly nemzetiségünk ’s alkotványos szabadsá­
gunk ugyan kis, de nekünk legdrágább kincsét nem 
csorbítja, minthogy nincs arrul többé szó : visszaula- 
sítnunk eztamazt ’s minket megrögzött negativ állásban 
méregtül ónunk , de ki kell lépnünk a' positivitás, a’ 
cselekvés mezejére , és bevennünk további ki­
fejtésünkre , sőt létünk fentartásáraa’ szükséges táplá­
lékot, hacsak darabig még dísztelenül vegetálni, ’s u- 
tóbbtökéletes erőtlenségbe dűlve, a’ nemzeteksorábul 
becstelenül kitörültetni nem czélunk.

A’ hazai investitiora szükségkép megkivántató tö­
két vagy hitelt azonban, mint számtalanszor mondám, 
’s annyiszor a’hányszor szeretném még mondani, csak­
hogy elvégre valami hatása legyen , sehol nem fogjuk 
lelni egyebütt, mint az egész ország lakosa egyetemes 
’s aránylagos kézfogásában ’s vállvetésében; az egye­
temes országénak de aránylagos vállvetésében mondom, 
mert ha csak egyik fél vészén abban részt, nem lesz a 
KiáHitó erő elégséges; ha pedig nincs arraillö tekintet, 
hogy az csak parányival rakassék meg, kin már úgy 
is sok a’teher, az viszont egy kissé jobbacskán , ki 
nagyobb terhektül még ment, akkor viszont meg volna 
zsibbasztva a’ kiállító erő, ’s hasonlóan nem érnénk 
azzal nemzethez illő czélt.

Ennek egybevonatja határoztatá cl velem, hogy 
miután az adó tárgya, a’domcsticaegy részének folvál- 
lalási köntösében megbukott, ’s mellette valljuk meg , 
olly osztálybeliek , kik leginkább nevelendék vala ama 
kincstárt, csak felette gyéren nyilatkoztak ’sagitáltak, 
’s ezek közt is többen inkább csak egy kis liberalismus 
fitogtatása végett, ’s azon reményben, „hogy úgysem 
lesz belőle semmi,“ mint nyilatkoztak ’s agitáltak vol­
na zarándok! szent hazafiúi érzésbül, ’s igazi szomjbul 
„bár lenne valami belőle;“ miután bizony csak igymeut 
a’dolog’s nem máskép, ez határoztatá el velem , hogy 
privát eszmémet a’kiváltságos osztálynak köz hazai te­
herhordása körül, minden reservata ’s hátulsó kapu 
nélkül, mint azt első adói czikkemben tevém, egyene­
sen kitárjam.

A’ tulbizakodó majd semmi, de a’ magában éppen 
nem bizó még kevesebb, mert illyes a’ fagypont alatt 
áll, ’s ekkép azt hittem, teszek, habár kicsit, de 
azért mégis teszek az ügy előmozdítására habár nem 
rögtön is, de legalább jövőre nézve egy kis szolgála­
tot,ha úgy minden legkisebb reserva nélkül,hajóimat úgy 
szólván magam mögött elégetvén , ki fognám tárni, 
és én , igen én fognám kitárni adó körülti nézeli- 
met. Illy hiedelemben pedig azért valék, kivált szemé­
lyemet illetőleg, mert véletlenül azon osztályba ’s olly 
körülmények közéiktata a’ sors, mellyckhez képest én 
igazságos arány és kivetés szerint, ha tervem életbe lep, 
erősebben fognám nevelni a’ köz hazai kincstárt, mint 
sok ezer más—mit nem fitogtalásbul, dehazafiui köte­
lesség-teljesítés szempontjából hozok fel—’s ekkép mi­
dőn mind ezekhez képest személyemhez jól illenék nyíl­
tan kitárnom, bármilly köztchcrhez járulási tiszta szán- 
doku szomjamat, tán szavam és példámnak egy úttal 
nagyobb hatása is leendone az illetőknél, t. i. oszlály- 
sorsosimnál, kiknek ,hátráltatás! tekintetben1 szinte 
nagy a’ hatalmuk, mint ha meg nem szünőleg jobbadán 
ollyasok által lennének azok valami teherhordásra fel­
szólítva’s nógatva—valamint valóban egy huzamban 
voltának is — kik megengedem — ’s ezt,tudja az ég, szin­
te nem becsmérlésből, de a’ dolognak gyakorlati alapra 
tétele végett mondom—minden lehető legszebb tulaj­
donokkal cllátvák, csakhogy birtoklalanok, vagy alig 
van valamijük, ’s ekkép semmit vagy csak parányit fi­
zetnének, ’s ehezképcst legkisebb nógatásuk — noha 
egy egy fillérjük Isten és haza előtt bizonyosan szint- 
oily illatos, mint volt a’ szegény özvegyé a’szent Írás­
ban—azért legkisebb nógatásuk sem kedves a’ gyakor­
lati élet mezején az illetőknél, sőt azon arányban, 
mollybennőé’ nógatás, szinte abban nő emberi termé­
szetnél fogva bennük viszont a’ nemfizetési ellenszenv, 
míg elvégre valódi csökönyösségre fajul.

Én tehát nemcsak állásomhoz ’s körülményimhez 
illőnek, de az ügyet magát tekintve, kötelességben já­
rónak tortám nyíltan kimondani, hogy mielőtt én mind 
azon nyomorult hátulsó kapukon csalfán kisurranni a- 
karnék, mellyckcl a’minister! responsabilitásphrasisá-

- -

túl kezdve egy tenger constitutionalis phrasisokon ke­
resztül , a’ dolog gyakorlati kivihetlensógeig, ki tud 
gondolni magának a’ nemfizetési szükkcblüség, hogy 
mielőtt illy kisurranáshoz éreznék hajlandóságot ma­
gamban, inkább kész volnék, ha máskép nem lehet, 
fizetni mindenre bármennyit, felelősség nélkül is’sat.

Mind ezt azonban egyedül személyes nézetemként 
tárám ki, nem akarván, de nem is tudván felejteni, hogy 
olly csiklandós kérdés körül, mint áltálján véve, ’s ki­
vált magyar körülményink’s viszonyaink közt, az adó 
dolga, mindenkinek, csak egyezzék meg azon elvben , 
azért saját helyzetéhez képest legszétágzóbb felfogása 
lehet, a’ nélkül hogy egyik azértjobb vagy roszabb em­
ber ’s hazafi lenne a’ másiknál.

Előadván ennekutána, hogy mindent mindenben 
véve, mint ma állnak a’ csillagzatok, én, valami investi- 
tionalis, haza-felclesztö tökének megalapítására, a’két 
garasos telekdíjnál jobbat nem tudnék, ’s végig kitárni 
vágytam saját modorom és saját tehetségem szerint az 
egészet, a’nélkül inindazáltal, mintha Isten tudja minő 
uj lalálmánynyal akaróm vala meglepni a’ magyar vilá­
got, mint a’ p. hírlap szerkesztője gondolja, vagy lega­
lább 286ik sz. lapjában mondja. Nem, ez nem volt c/.é- 
lom, de egyedül mint mondám, az vala szándékom: egész 
tervemet, jól vagy roszul a’ hogy bírom, de nyíltan ki­
tárnom, ’s ennekutána—’s itt különös ugyázalért ese­
dezem— vagy

Elejtenem , vagy tán jobban mondva , bezárnom 
részemrül legalább az egészet, t. i. az egész adói ügyet 
’s azt érlelésnek hagynom át, vagy

Erőm és tehetségem szerint mindent elkövetni, an­
nak életbe léptetésére.

Én o’ két műtétéit, mint mar többszer érintém , 
egészen elosztom, ’s noha felette Jól tudom, milly sok­
szor foly egyik a’ másikba, ’s néha alig húzhatni vonalt 
valami eszme megpenditése s annak életbe léptetési 
műtételo közt, azért akárki mit mondjon, azt hiszem, 
eztsenki nem fogja tagadhatni, még is nagy különbség 
van, bárminek : eszmecsere ’s érleitctés végelti sző­
nyegre hozatala, és azon meg nem szűnő agitatio közt, 
mcllyhcz képest, mint legközelebb időkben a’ p. hírlapi 
párt részérül tapasztaltuk, nem egy eszme, melly — 
tisztelet, becsület, de igazság is —csak ma h ibáztatott, 
már holnap vármegyei indítvány, és innen minden vár­
megyékhez álkiildendö körlevél, ’s innen „roppant 
többség,“ ’s ezen fölötte kényelmes és szapora lépé­
sekből kis idő múlva vox populi, ’s nemzeti követelés 
lett, honnét aztán, ha kitűnik itt ott az egy kissé ,igen 
is hamar' és az egy kissé ,igen is nyers,' ’s az ebbül ke­
rekedő csömör, valóban nem csuda.

Én legalább igen meg tudom magamra nézve ha­
tározni, eszmecsere’s érlelés végett hozok-c valamit 
szőnyegre, vagy életbe léptető kivánságbul.

Szinte minden Írott munkáimat csak elöfulók gya­
nánt hoztam világ elibe, ’s alig valónak szárazak , és 
szinte nem emeltem mellettük de csak egy szót se.

Már két garasos eszmémet illetőleg —’s engedje 
meg a’p. hírlap szerkesztője, hogy azt, 28Gik sz. lap­
jában kifejtett gáncsa ’s helyreigazítása mellett, tovább 
is csak úgy nevezni bátorkodjam; hiszen nem dcfinilió- 
rulvanszó, de csak valami ujságezikknek fűggezimjé- 
riil, ’sekkép ha ö jónak látja, ’siessék, saját lapjának 
clsőczikkeit vezérczikkcknck nevezni, holott azokban 
néha bizony minden vau, csak vezér, csak irány nincs, 
ugyan miértne lenne szabad lelckdiji eszmémet nekem 
viszont sokkal szerényebben két garasosnak keresztel­
ni, habár némelly holdra fél krajezár, némirc pedig há­
rom négy garas esnék is? Már kélgarasos eszmémet il­
letőleg mondom, annak elhatározását, hogy valljon le 
fognám-c azt tenni, ’s érlelésnek hagyni át, vagy élet­
be léptetése végett tehetségem szerint mindent elkövet­
ni, megvallom, jobbadán altul függesztem fel, hogy 
ugyan mikép fogna arrul nyilatkozni, ’s milly színben 
fogná azt illustrálni a’ p. hírlapi párt. Úgy hogy ha 
gáucsolólag, szőrszálhasogatóig, ’s ekkép akadályoz- 
tatólag teendené ezt, akkor bizony nem fognék azzal 
vesződni egy cseppet is, de egyenesen letenném ; ha 
viszont kedvezőn ’s jó tapintattal elömozditólag —Jó 
tapintattal mondom, minthogy nincs roszahb szövetsé­
ges, mint az otromba barát—akkor viszont, mennyire 
bimm, eget földet fognék mozdítani, mihezképost mi- 
nélclöhb életbe lépjen az.

És vegyük gyakorlatilag a" dolgot, ugyan hibázok 
c, ha azon vonalt, mcllyct én tervem letétele ’s azon 
miitétel közt, melly annak életbe léptetésére szükséges 
volna, húzok, Jobbadán a’ p. hírlapi pártnak tervemhezi 
több vagy kevesebb vonzalmától függesztem fel? Én 
így cselekedve nem gondolom, hogy hibáznék, ’s pedig

mert gyakorlatilag véve csak úgy lephet a* terv, termó- 
szetszerintmodificalismodiflcandis életbe , ha mellette 
tetemes vármegyei majoritás nyilatkozik, ’s ekkép a* 
rendek táblája kötelcssógileg átküldi azt a’ főtáblához, 
hol az Isten scgitségóvcl szinte keresztül megy, ’s el­
végre felsőbb helybenhagyás következtében törvenynyó 
válik ’s ennek alkalmazására törvényhozói bizottság 
küldetik ki ’sat. ’sat.

A* vármegyei majoritás tehát legelső; ámde itt, 
ha mostani felizgatott körülményink közt, egy párt, egy 
osztály, egy felekezet sem képes -építeni4 sokat, mint­
hogy Péter csak azért is mogrontja az ügyet, mert Pál 
hozta azt szőnyegre, és viszont, azért az éppen most 
érintett okbul, egyedül néhány roszakaró szónok is c- 
Iégségcs,a’ lcgméltányosh, a’ Iogjózanabb, a’ lcgdicsöhb 
tárgynak megbuktatására ; mihezkcpcst, hamég a’ p. 
hírlapi párt is ellenzi az általam felhozott eszmét, azon 
párt, melly olly nagy , hogyne mondjam, olly túlbuz­
gósággal hordozza elöl a’ haladási zászlót, ’s mclly 
annyira kérkedik loyalitással, ha mondom, még ezen 
párt is ellenzi az eszmét, ’s a’ helyett hogy pártolná, 
sárban hagyja, sőt illyessel hajigálja azt, ki néhány na­
gyobb földbirtokossal legelső volt, ki reservata nélkül 
kitárá hajlamát az ügyhez: akkor ha le nem tenném azt, 
valóban több volnék mint állhatatos, több mint szilárd, 
t. i. fejes és makacs, mik a’most említett tulajdonoknak 
csak kinövései, és soha nem vezetnek üdvös czélhoz.

Én sikerért óhajtók víni.’s nem öncsalásért, vagy 
Pilatus-féle kézmosás végett; nem kívánok ennélfogva 
minden hihetőségek ellenére apály cs dagálylyal szem­
közt vitorlázni, ’s ekkép lelckdiji eszmémet illetőleg így 
okoskodom:

A’ kor . íny annak életbe léptetésére , legalább 
mint én gondolom, bizonyosan nem fog agitálni, a’ mint 
hogy sommiben som agitált ’s nem agitál, hanem vala­
mint másban úgy ez ügyben is, egészen passiv állásban 
be fogja várni, hogy majd mit főzünk ki, 's mit terjesz­
tünk jóváhagyása alá mi magunk. Az életbe léptetési 
műtétéi első stádiumában tehát semmi segítség a’ kor­
mány részérül! Ez egy adat. Jönnek most a’ nagyobb 
földbirtokosak. Ugyan mit fognak ezek tenni ? Bizony 
azt hiszem , ezek legnagyobb része , hogy többet ne 
mondjak’s tán kellemetlen részletekbe bocsátkozni no 
legyek kénytelen, legalább semmi esetre nem fog mel­
lette nagyon agitálni, ’s ekkép, némelly lelkeseket ki­
véve, kiknek szava azonban mint pusztában kiállóé cl- 
haugzand, o’ részrül sem várható nagy segítség, sőt 
valódi istcuáldás, ha nem fejük e’ helyett ki minden mó­
dom akadály. És ez a’második adat. Következik most 
a’ kisebb nemesség; hát ezek mit mivclendnok? Szomo­
rú kép, árndo hazafiul kötelosségilcg meg kell barát­
kozni azzal, valamint embersorsilag meg kell tudnunk 
barátkozni magával a’ halállal is. A’ kis nemesség szin­
te csak fél csuda állal nyerhető meg eszmémhez , csak 
úgy t. i., ha nagy és kicsi, ki valódilagél honáért, ’s 
valóban nemesebb érezbül készült a’ mindennapi selej­
tesnél, meg nem szünőleg és zarártdoki elszántsággal 
buzgalkodik azt ön szebb hasznával megismertetni, ’s 
lelkében Magyarország egykori szebb létének szomját 
felébreszteni, midőn nem kell több, mint egyetlen egy 
alakos, ki t. i. haladónak, szabadelmünok színében jár, 
de belsejében több azirigy fondorkodás, mint hazasze­
retet , az egész eszmének szappanbuborékkónti meg- 
scmmisitósérc. És ez a’ harmadikadat. Hátra van még 
mosta’ kiváltságtalan osztály. Errül azonban hallgatok, 
mert azt argumentumul hozni fel olly országban, melly- 
nck lényege legalább még most azt tartja: „tout pour 
lo people, mais ricn par le pcuplo" vélekedésem szerint 
nem kovesb, mint lázitás. Es ez a’negyedik adat!

Illy körülmények közt tehát még kevesebbet sza­
bad úgy szólván az ellenséget fitymálni, vagy igen is 
kicsibe venni , mint rendes állapotban. Es c’ szerint 
tán igazolni fogja a’ tisztelt olvasó nézetemet, mcllyhcz 
képest, letenni vágyom lelckdiji eszmémet, ha még a’ 
p. hírlapi párt is ellenzi azt, minthogy ez cselben úgy 
állnak a’ hihetőségek munkáin sikere ellen, mikép va­
lósággal egyenesen apály és dagálylyal szállnék szem­
be, ha,tervemet' ionem tenném.

Legyen ennélfogva a’ p. hírlap szerkesztője szi­
ves, ’s akaszsza szépen hangzó mézes phrasisait szeg­
re,’s lépjen fel eszmém ellen inkább nyíltan és lovagi- 
lag; mit egy úttal minden iigytársaitul is bizalmasan 
kikérek; avagy öntözze ő és pártja, de okosan és őszin­
tén azon plántát, mcllyct sem ő, sem elvbaráti, sem én, 
sem senki más, de egyenesen magasb hatalom ültetett 
minden becsületes!) kebelbe, ’s mclly nem egyéb, mint 
a’ polgári társaság legvalódibb életfája, hogy t. i min­
denki, mennyire csak lehet, igazságos arány szerint



viselje a’ haza terhét, de szintilly arányban élvezze is 
viszont annak minden elsőségeit, ’s molly életfának egy 
ága a’ megkísértett domestica volt, egy más ága pedig
telekdíji eszmém.-----Öntözzük csak ez életfát okosan,
nehogy száradjon, vagy viszont az igen is sok nedvtől 
rothadásnak indulva kidőljön, ’s okvetlen felvirulni fog 
az egykoron ha nem is éppen ezen, vagy azon, de va­
lami más ága által.

'S most c’ czikk berekesztéséül még egy kis anec- 
dota! Több évvel ezelőtt bizonyos főnök, nem tudván 
bizonyos szomszédnak szavait mindig összehangzásba 
hozni lényeivel, komolyan kérdező öl: ,hogy ugyan ki­
vel tartana, mivclimk-c vagy a’ muszkával?: Mire az 
cszélyes szomszéd ckkép válaszolt: „belsőmben vele­
tek, 's csak külsőleg a’ muszkával.“ Szintígy állok én 
a’ p. hírlap szerkesztőjével telekdíji eszmémet illetőleg. 
Eddig felhozott észrevételeinek része, bármikép hímez­
zék hámozzák is, bizony ellenséget gyaníltat; része 
viszont, meg kell ismerni, szövetségest tüntet elő. Le­
gyen ennélfogva nekem is szabad, noha se főnök , se 
semmi egyéb nem vagyok, csak egyszerű hazafi, tuda­
kolnom a’ p. hírlap szerkesztőjétől, hogy valljon mi 
mellett van ö, az adó vagy inkább pártja mcllett-e? hs 
ha erre tán kevesebb cszélylycl, de több őszinteséggel 
fog válaszolni, mint a'felhozott szomszéd, igen fogom 
köszönni. Addig is azonban hadd folytassam a’ tárgyat 
jövő czikkben.

Gr. Széchenyi István.

Országgyűlési közlemény*
LXXXVIII.kér. illés ocl. 26án d. e. 9'A. 

'Elnökök: Pillér László Sáros és Markovics Gusztáv Po- 
zsegam. követei; jegyző: Szentkirályi Móricz, nap­
lómé: Zsoldos Ignácz. A’közoktatási osztályról szó­
ló szakaszok fölötti tanácskozás megkezdetése szab. k. 
II. város volt követe, visszahivatása következtében szé­
két elhagyandó, lelépő beszédet tartott a’ kér. Hithez. 
Olv. ezután a’ nevezett város ujdon választott képviselő 
je mcgbizó-lcvclénckvizsgálatáról szóló verificat. vá­
lasztmányi jelentés: következve pedig tanácskozás alá 
vettéka' 2 92 ’sköv. §kata’ker.HH.Tcrjcdelmcsbszó 
noklatok, mollyek hoszszas közlést igényelnének, elő 
nem fordulván; közöljük a’ szőnyegen forgott szaka­
szok tartalmát;mcgjegyezvén a’rájok nézve közbejött lé- 
nycgcsb észrevételeket, módosításokat: dj Közoktatási 
osztály. 291.§. A’városban létező nép- ésvárosállal 
fölállítandó reális és kereskedési köziskolák a’városfel- 
iigyelóse alatt állnak. — Tegnapi határozat következté­
ben c’szakaszba az 1 791:20.t.cz. 5ik§atoldatott.292 
§. Kcliigyeléso alatt állnak azon magányintézetek is,mel 
lyck a’ városban nevelés tekintetéből léteznek; de ezek­
re halárzóJag a’ felügyelós ki nem terjedhet; hanem csak 
tagadólag, a' netalán előforduló viszszaélésekmcggát- 
1 ásáteszközölheti. 293 §. A’ köziskoláknak, mellyek 
a’város fe ügyelése alatt állnak, és magány-nevelő in­
tézetek állapotjára népnovelósröl szóló (t) értelmében 
egy állandó biztosság ügyel, melly egy a’ közgyűlés ál­
tal választandó tanácsbeliből, képviselő tagokból 's egy 
jegyzőből áll. 294. §. Kötelessége ezen biztosságnak 
felvigyázói: hogy népiskolákban a’ közoktatás a’ fen- 
álló köztörvény 's rendszabályok szerint, különösen 
pedig, hogy nemzetileg eszközöltessék. 295 §. Melly 
iskolákban a’ tanítók választása a’ városi községet illeti: 
azok magaviseleté iránt a’ biztosság időrölidöre a’ köz­
gyűlésnek Jelentést, 's mind azon tárgyban, mcllyckro 
nézve az iskolák Javitasa anyagi es szellemi tekintetből 
kívánatos : javaslatot, azon iskolákra 's nevelő-intéze­
tekre nézve pedig, mollyekbon a’ tanító választása a’vá- 
rosi községei nem illeti, időrül időre szinte figyelmcz- 

, tető tudósításokat tesz olly végből: hogy előfordulható 
esetekben a’ közgyűlés állal a’ szükséges intézkedések 
megtétethessenck. 290. §. A'biztosság a’város pénz­
tárára nem utalványozhat; hanem aziránt a’ kisgyülés- 
nek tartozik jelentést tenni. 297. §. Általlányosan az 
az iskolák átlapolja iránt határozatot hozni nem lehet, 
mielőtt a'nevelési biztosság meghallgattatnék. 298 §. 
A’ köznevelési biztosság eljárását 's kezelése alakját 
szabály határozza." K' szakaszra nézve , nemkülönben 
a’ 295dikrois mogjegyezlctni kívántákncmellyck, hogy 
a’népnevelési választmányi munkálatra ollyképen tör­
ténjék hivatkozás, miszerinte* szakaszok annyiban kö­
telezők , mennyiben az ott rcndelendökkel öszszcülkö- 
z.ésbcn nincsenek, c) Számvevői osztály. 299 §. A’ 
számvevői osztály kötelessége: aj a’ számadásokat meg- 

~ vizsgálni; b) az adó kulcsának megigazitása alkalmával 
véleményt adni; c) az adónak a’ megállapított kulcs 
szerinti kivetését elkészíteni 's a' közgyűlésnek bemu­

tatni; d) véleményt adni mindazon panasz tárgyában, 
midőn valaki a'kivetés által magát tulterheltnek állítja ; 
e) felvigyázni a' számadókra; 's ha számadásaikat ren­
desen be nem adták: szükséges rendelések megtétele 
végeit a’ kisgyülést tudósítani. 300. §. A’ számvevői 
osztály mindig egy különös biztosság által kezeltetik, 
melly áll polgármesterből, mint elnökből, egy a’közgyü- 
lés által választandó tanácsbeliből, mint alolnökböi, 
képviselői tagokból, a’ számvevőből, egy tiszti ügyész 
és egyjegyzöből. 301.§. A’számvevői osztály a’vá­
rosi pénztárákra adó-elengedés esetében nem utalvá­
nyozhat; hanem csak azon bevételeket rendelheti el, 
mellyek a’ számadásokból, mint marasztalások tűnnek 
ki. 302. §. A’számadásokat előleg bírói alakban vizs­
gálja meg, ítéli el, a’ marasztalt feleknek csak a’ birto­
kon kívüli törvény útja maradván fel. Ezen ’s az előbbi 
szakaszt illetőleg több rendbeli észrevétel terjeszteték 
elő, t. i. hogy nemcsak kiadások utalványoztassanak a’ 
kisgyülésekből, hanem minden bevétel isonnan rendel- 
tessékmeg, mert igy a’Jegyzőkönyvben mindig nyoma 
lesz a’ számadásba jönni kellő öszvegeknek, minélfogva 
pénztárhiány esetében könnyű lesz a’ hiba nyomára ta­
lálni. Továbbá, hogy a’biztosság hatalma ne csupán a’ 
gyámokra szorittassék, hanem terjesztessék ki általá- 
nyosan;joga legyen a’számvevö biztosságnak pénztárhi­
ány esetében elmarasztalni és zár alá vételt is rendelni, 
de az elmarasztalt félnek birtokon belül fölebbvitcl en­
gedtessék a’ törvényszékhez. Nemkülönben, hogy a’ 
301. §banelőforduló „marasztalás“ szó maradvánnyal 
cseréltessék föl; mik elfogadtatván, a’ szerkezet ehez 
képest módositlatnirendeltetett. 303. §. Ezen osztály­
nak alosztálya a’pénztárak kezelésire felügyelő biztos­
ság , polgármesterből, számvevöbül ’s legalább három 
képviselőből áll. 304. §. Kötelessége ez alosztálynak 
a’ város kezelése alatt levő pénztárakat véletlen meg­
vizsgálni , ’s azon alkalommal egyszersmind szorosan 
nyomozni: hogy a’ pénztárnokok törvény és szabály- 
szerint kezelik é a’ gondviselésük alá bízott pénztárakat? 
305. §.IIa vizsgálatkor a’ pénztárnokot vétkes hanyag­
ságban tapasztalná: öt hivatalától azonnal felfüggeszt­
heti; ha pedig a’ pénztárban nevezetes hiányt találna : 
a’pénztárnok személyének letartóztatását’s javainak a’ 
hiány erejéig leendő zár alá vételét előleg megrcndelen- 
di,és számadásit időközben is számvevő biztosság meg­
vizsgálta alá terjeszti. — A’ 305ik szakaszban a’hi­
vataltól felfüggesztést nem megengedőlog, hanem köte- 
lezölcg kívánták némellyek kifejeztetni, mitnémellyck 
clfogadhatlanuak találtak ugyan olly esetekben, ha a’ 
pénzkezelők vagy vizsgálók részéről valamelly botlás 
történnék, mert a’ felfüggesztés becsiiletkoczkáztalás- 
sal jár;a’ többség azonban a szakasz értelmét kötelezőleg 
kívánta tétetni. 306. §. Minden vizsgálatról a’ biztos­
ság a’ kis gyűlésnek azonnal tudósítást tenni, a’ kisgyü- 
lés pedig szükség esetén az intézkedést azonnal megren­
delni köteles; e’jelentés a közgyűlésnek is bemutatandó. 
307. §. A’ számvevői biztosság véleménye nélkül köz­
adózási kérdésekben határzat nem tétethetik; som szám- 
adó lisztnek a’ fölmentő—levél ki nemadhatik. 308. §. 
A’számvevői biztosság’s albiztosság eljárását ’s a’ke­
zelés alakját szabály határozza meg. f) Telekbirói osz­
tály. 309. §. A’város környékéhez tartozó telekadása 
’s vcvtlc, ugysziuto minden birtokváltozás a’ telekbi­
rói hivat, elölt történnck;’s tökéletesen végbementeknek 
tekintendők: midőn az illető telek vagy birtok általira- 
tik. Ezen szakaszt egy m. követ úgy kívánta módosít­
tatni, hogy az eddig fönállott szabályok tovább is ma­
radjanak meg, nehogy a’telek-adásvevés olly könnye­
den mehessen végbe, mint a’ boltokban valamelly cse­
kély áruk vásárlása; egy másm. köv. pedig a’ tclok-át- 
irásnál netalán elkövetendő hibák miatt az illető hivatal- 
beli személyek felelősekké tétessenek, minthogy az illy 
hibákból tetemes károk következhetnének. E’javasla­
tok azonban kevés pártoltatást nyertek, mivel az illy a- 
dás-vevések a’szomszédok jelenlétében nyilványosság- 
gal szoktak megtörténni. 3 10. §.A’ telekbirói hivatal­
nak kiadandók a’ be- és kitáblázások is ’s ezen hivatal 
azokat, az illető telekre följegyezni köteles. 3il.§. A’ 
telekbirói hivatal eljárását’s a’ telekkönyvnek mi alak­
ban! vezetését, a’ birtok-általadás formaságit’s a’bir­
tok épségben tartására való fcliigyclés módját szabály 
határozza meg. gj A’rendőri osztály. 312. §. A’rend­
őri folügyelés a’ város kapitányának s alárendelteinek 
igazgatása alatt áll. 313. §. A" rendőri fcliigyclés kü­
lön ágazatokra oszol hátik a’rendőri fcliigyclés alá tar­
tozó tárgyak szerint; igy lehet tűzi. egészségi, utczai 
rendőrség ’sa’t. 314. §. Midőn a’ közcsond annyira meg­
zavartatott, hogy a’ kapitány a’ rendőri szolgák segít­
ségével azt helyre nem állíthatja: tartozik a’polgármes­

ternek jelentést tenni ’s az a’körülményekhez lépest a’ 
polg. örsereget szólítja föl. 215.$. Midőn a’ csendet 
a’polg. örsereg sem képes helyreállítani: aziránt a’pa- 
raiicsnoka’ polgármesternek jelentést tevén, a’polgár­
mester katonai karhatalmat kérhet, ’s a’kisgyülést a- 
zonnal összehiju, melly illy esetben állandóvá válik, ’s 
a’ képviselő testület minden tagja benne részt vehet; a’ 
katonai karhatalom parancsnoka a’ kisgyülés alá van 
rendelve’s ezzel minden tovább használandó eszköz iránt 
értekezésben marad. Az itt megirt eljárásmódot egy m. 
követ a’körülmények szerint igen hosszadalmasnak ta­
lálta, mert illy esetekben a’polgárokat házról házra kel­
lene eljárni; kívánta tehát, hogy a’ mondott esetekben 
egyenesen katonai erő hivassák föl. Erre az illető jegy­
ző azon felvilágosítást adá, hogy a’ házrul házra járás 
szükségesnem lesz, mihelyt a’polg. őrsereg rendezte- 
tik, mert akkor a’ polgárság egy része mindig készen áll 
szolgálatra’s bizonyos Jelre segítségül sietend. 316.§. 
Lázadás esetében az eljárást a’ büntető törvény határoz­
za meg. 317. §. A’városi kapitány a’város pénztárá­
ra nem utalványozhat sem bevételt sem kiadási; ha­
nem eziránt a’ kisgyülésnek tartozik jelentest tenni.318.
§. Egyéb esetekben a’ kapitányi eljárást, rendőri szabá­
lyokat, a’ városnak rendőri tekintetben kerületekre fel­
oszlatását a’ helybeli körülményekhez képest szabály 
határozza meg. Nyilványosság. 319. §. Az állandó 
biztosságok ülései nyilványosak , kivevénazon biztos­
ságot, melly a’város magánybirtoki jogaira ügyel; ezek - 
ülései az árvái biztosságét kivéve lehetnek titkosak is. 
Oda Járulván többek kívánsága, hogy az árvái biztosság 
ülései is nyilványosan tartassanak, bár ezt egykét tag 
ellenezte, nehogy máskép az árváknak némelly jogvi­
szonybeli titkai köztudomásra jöjenek, az árvái biz­
tosságra nézve tett kivétel a’szakaszból kihagyatni ren­
deltetett. 320. §. Ezen előadott biztosságokon kívül a' 
város köriilményihöz képest több biztosság is létezhetik.
A’ bányavárosok pedig különösen egy bányászati osz- 
tálytis állítani kötelesek. 321. §. Viszont ezenbiztos- 
ságok közül több biztosság egybe is olvasztható.32 2. §. 
Az árvái, gazdálkodási és számvevői biztosságok mind- 
azáltal semmi esetben egymással egybe nem olvasztat- 
hatnak. Úgy szinte a’kisgyülésre sembizathatik vala­
melly olly tárgy közvetlen kezelése, melly e’ törvényben 
külön biztosságra, vagy hivatalra bízatni rendeltetik. 
A’ biztosságok egybeolvasztását vagy uj biztosságok 
felállítását szabály határozza." A’ biráskodásrul szóló 
324—3 15 szakaszok iránt külöuféleészrevételek té­
tettek, jelesen arranézve, milly summáig terjedhessen a’ 
szóbeli bíráskodás hatásköre ’s vájjon e’ bíráskodást 
külön fölállítandó törvényszékek, magányszemélyek v. 
pedig a’ rendes polg. törvényszék egyik osztálya gyako­
rolja é; ’s vájjon ezen bíróságtól legyen é fölcbbviteli 
ut a’ törvényszékhez vagy ne? Némellyek a’ szónokok 
közöl az albiróságokat kívánták e’ körre megbízni; má­
sok a’törvényszék egy osztályát, mások pedig egészen 
különálló bíróságot kívántak megállapittatni. Hasonlag 
egyik rész a’ felebbvitelt azért kívánta megengedtetni, 
még pedig birtokon belül: mertez által az igazság-szol­
gáltatást biztosítva látta, ’s kizárhatónakvélte a’ felsőbb 
parancsok általi befolyást is. Ellenben mások, főleg hi­
tel szilárdítás! ’s eljárás röviditési szempontból hizáran- 
dónakvéltea’ felebbvitelt úgy mint kizárva van az a’me- 

j gyei szóbe i bíróságnál. Végre a’sommát illetőleg nc- 
mcllyek a’ szerkezet szerint 60 ftig, mások pedig 200 
ftig vélték terjeszthetönek, mindenkor csak világos a- 
dósságot értve; a’ házbért azonban határozatlan som- 
maig. — Az előterjesztett módosításokhoz képest a’ 
327,330 és 333 § kát kihagyatni kívánták, miben a’ 
többség végre meg is egyezett, elfogadván egyszers­
mind azon Javaslatokat, hogy szóbeli bíráskodásra a’ 
városok nagysága szerint akár külön törvényszékek ál­
líttassanak, akár az albiróságok hatalmaztassariak föl; 
bíráskodásuk azonban compromissionalis esetekre kinő 
terjedhessen; az Ítélet felebbvitele birtokon belül tör­
vényszékre engedtessék meg ’s a’ somma a’ házbéren kí­
vül 2|!0 frtig terjedhessen Következett az adó-kivetés­
ről szóló szakaszok vitatása. Ezek tartalma köv. 336. 
§. UJ, akár egyenes akár közvetett adó nemét, azokon 
kivül mellyek a’jelen törv.kihirdetésekora’ város keblé­
ben már léteznek, kivetni, ugyszinte az adómennyiségét 
jövőben az országgyűlésen megállapítandó maximumon 
felül emelni, a" városoknak csak a’ törv,hozás meg­
egyezésével ’s törvénynél fogva lehet. Ezért tehát alá­
nosok házi költségeik’s Jövedelmeik Jegyzékét is orsz. 
gyűlésre a’ lörv.hozásnak bemutatni kötelesek. 337. 
§. rendki füli esetek által időközben okozott szükségek 
födözésirc azonban a’ Jelenlevők 2A részének beje­
gyezésével ’s a’ helytartó tanács helybenhagyásával egy
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e’ régre különösen hirdetendő rendkirüli közgyűlés uj 
kiretést tehet vagy kölcsönt vehet föl és annak évenkinli 
kamatit az orsz.gyűlés által megállapított adómaximum­
hoz adhatja. — A'333, §sal ellenkezőleg nyilatkozók 
egym. követ, előadván, mikép küldöji a' municipals 
főbb jogai közé sorozzák azt, hogy a’ háziadórul maguk 
rendelkeznek, ’s miután itt ellenkező rendeltetik, a’ váro­
soknak a’ megyékhez hasonló jogot kívánván adui, a 
szerkezet javaslatához addig nem járulhat,mig a’ szerke­
zet szellemében általányos rendelkezés nem fog történni. 
Utána egy kerület képviselője ez alkalommal csupán a 
szakasz első részére kívánta szoritni előadását, hol az 
mondatik: hogy csak a' jelen törvény kihirdetésekor 
a’ város keblében már létező közvetett adó nemein kívül 
nem vethet ki a’ város újakat. Ö már múlt alkalomkor 
előterjesztette,miszerint P. város az ö kerületéből hajtat 
ni szokott marháktól, a’ múlt orsz.gyűlés óta azelőtt 
nem létezett adózást követel, hajtópénz-rovat alatt, mit 
a' kerület sérelmesnek talált és sürgette is megszünteté­
sét, de süker nélkül. A’jelen §. értelme szerint ez igaz­
ságtalan adóztatás törvényesittetni fogna; hogy tehát ez 
ne történhessék,a1 §ban módosítást kívánt. Utána egy v. 
követ az előbbi szónok elveivel cgyezöleg megtörténhe- 
tönck állitá a’ szerkezetbeli javaslat szerint, hogy orsz.- 
gyűlésnek több évig nem tartatása esetén a városok 
gyakran logszükségcsb kiadásokra sem fordíthatnának 
költséget. Ellenkező véleményben nyilatkozók egy m 
követ. Ö az országgyűlés legfőbb kötelességei közé szá­
mító az adó-kivetésre ’s kezeltetése módjára ügyelni, és 
sem azt meg nem engedni, hogy kellettnél több adó vet­
tessék ki, azt sem hogy a’ kivetett más czélra fordiltas- 
sék. Szükséges tehát egy olly hatalom melly e’ részben 
ellenörködést vigyen; ez pedig csak az orsz.gyűlés lehet, 
nem pedig mint eddigclé volt,a’ végrehajtó. E változta­
tás általa’ városok sorsa nemcsak roazabb nem lesz, de 
javulni fog. Az eddigi felügyelés, melly alatt álltak, ké­
sedelmes és czélszcrűtlen. Mindenki tudja , mii y sok 
fölirásba ’s concertalioba került, mig a’ városoknak leg- 
szükségesb kiadásai is helybenhagyást nyertek. Ezen­
túl sokkal egyszerűbb's biztosb leend az adókezelési 
mód; ennélfogva ö a’ szerkezetben megnyugszik. Mi a 
kerül, követ előadását illeti, mikép szükségesnek látná 
ugyan a’ közvetett rovalásnak a’ városok résziről leendő 
előterjesztését; de ez a’Jelen kérdésről igen meszsze 
vinne, ’s elégnek is tartja , hogy ha valamelly lörv.- 
hatóság a' városok által az előterjesztetthez hasonló sé­
relmet szenvedne, az, orvoslás végett az országgyűlés­
hez folyamodjék. Hasonló értelemben nyilatkozott egy 
másik m. követ is, a’ kivetendő adónak szükséges vagy 
szükségtelen létét ö is az orsz.gyülésáltal hitte legbiz- 
tosabban megitélhelönek, mert megtörténhetik, hogy 
a’ városok nemcsak saját szegény lakosaikat terhelik 
mód fölött, hanem terhelnek vidékieket isaccisákkalés 
transilo adóval. Őt azért még a' szerkezet sem elégíti ki; 
még az egyes adó-rovatokat is kívánná országgyű­
lés r öl országgyűlésre föl terjesztetni. 
Egészen más szempoulbul fogta föl a' kérdést a követ­
kezve felszólalt tag. Ha , úgymond, 47 város fogja föl- 
terjeszteui országgyűlés elibe adóviszonyait, egy év is 
clfoly mig azok megvizsgáltatnak ’s ebből a’ tanácsko­
zás többi tárgyaira nézve csak káros hátramaradás kö­
vetkezik , habár a’ vizsgálati munka biztosságokra ru- 
háztatnék is. A’ megyékben nem magára veti ki a’ ne­
messég a’ háziadót 's iránta még is szabadon rendelke­
zik ; mennyivel inkább tehetik ezt a’ városok, mcllyck 
saját erszényükről rendelkeznek, még pedig Jövendőre 
nyilványosság mellett is, elég szélesen kiterjesztett vá­
lasztási joggal alakított képviselőség által. Ha tehát a 
feliigyclés szükséges, sokkal szükségesb az a’ megyék­
nél minta’ városoknál. Semmi esetre nem kívánja pe­
dig hogy a’ felügyelés a’ kormánytól elvetessék, mert 
ha sérelem vagy panasz fordul elő, akkor van helye, 
hogy az országgyűlés elibe terjesztessék. Helyesnek azt 
sem látja, hogy a’ kérdéses szakaszokban az accisák az 
adóval üszszekcvertelnck, holott o' kettőnek fogalma lé­
nyegesen különbözik egymástól. () az accisának mint a 
bolkcrcskcdés egyik főbb akadályának semmi cselre 
nem barátja. Ezek szerint a’szerkezetet módosíttatni 
kívánja. Még egy tag adáelö szerkezet-elleni vélemé­
nyét, de az idő későre haladta miatt a’ tanácskozás foly­
tatása másnapra hagyatott.

LXXXÍX. her. illés oct. 27hétül. e. Oedfél 
órakor. Elnökök stb. előbbiek. A' tegnap félbenszakasz- 
tott vitatkozás megkezdetése elölt, az orsz.gyűl. szállá­
sok iránt kinevezett választmány tagjait az elnökség a’ 
mai nap d. u. 5 órakor tartandó első ülésre a’ főrendek 
teremébe hítta meg. Köv. a’ szőnyegen forgó tárgy iránti ||

vélemények előadása. Első felszóló volt, ki tegnap elő­
ször támadó meg a’ 33Gik §. tartalmát, újólag nyil- 
ványilván , mikép ö a’ városokat ugyanazon független­
ségbe kívánja helyezni, mellybcn most a' megyék vau­
nak; mórt a’ mumcipaiitás eszméje mindenütt egy, 's 
igy a’ velők kapcsolatos jogoknak is azouoknak kell len­
niük. Lehetlen, hogy olly megszorítást, minőt itt szán­
dékolnak, a’ városok kedvesen fogadják; mert még fa­
lusi községtől sem tagadhatni meg a priori saját bclgaz- 
dálkodásának elintézését. Nem is látja összehangzónak 
az itt fölállított elvet, sem 1) hazánk municip. rendsze­
rével; sem 2) a’status theoriájávsl; sem 3) a' városi 
és megyei egyenlőség eszméjével, lily megszorítás még 
a’ centralisatio focusában sincs ; olt is vannak a' váro­
soknak külön pénztáraik , mellycket magok szabadon 
kezelnek, p. o. Paris városa 100 ezreket költ ünnepé­
lyekre. De maga a’ választmány is áll. tta , a’ 336ki §. 
rendeleté létesilhctlcnségct; mert mindjárt az utána 
köv. szakaszban olly kivételeket enged, mcllyck az 
előbbi rendeletet is megsemmisíthetik; ’s valóban illy 
korlátozásnak csak a’ posteriori lehet helye. Mit csi­
nálna illy módon valamelly város, ha p. o. valamelly 
hídja összedőlne, városháza leégne, vagy bármi más 
előre nem látott de mulhatlan szüksége fordulna elő. 
Mondhatják,hogy ezen esetre a’ 33 7dik szakasz rendel­
kezik , ámde illy módon örökös kivételeket állíthatni elő, 
mellyek csak a’ törvény tekintetét csökkentik. A’ hatal­
makat összekeverni nem lehet. Szükség, hogy máshoz­
za a’ törvényt, más alkalmazza ’s más hajtsa végre. Ez 
azon három aranyszám,melynek kellő alkalmazása szer­
zi meg a’ nemzetek boldogságát. Meg kell tartani a 
három hatalom külön működését az adóra nézve is. 
Szabja ki az adót egyik, oszsza el ’s kezelje a’ másik, ’s 
ügyeljen fel minden tekintetben a’ 3dik.Ha valahol hi 
valkozhatui a’ megyék példájára, leghelyesebben itt; 
mert az önadóztatás elve forog itt fon, mellynúl nagyobb 
biztosságot nem találhatni; ’s ha mégis garantiát kel­
lene keresni magokon a’ várasokon kívül, sokkal in­
kább föltalálná azt bárhol mint épen a’törvényhozásban 
melly egyes városok helybeli viszonyait eléggé nemis- 
mérheti. Utána a’munkálatbeli jegyző szólalt fel. Ő fő 
coust ilulioualis elvnek tartja, hogy az adót csak az or­
szággyűlés tudta’s megegyezése mellett lehessen kivetni, 
mert megtörténhetnék , mint már valóban meg is tör­
tént, hogy speciális subsidium kivántatnék; hol lenne 
akkor a’garantia ? mikép lehetne akadályozni, hogy 
a’ városoktól be ne szedessék. Ez mutatja tehát hogy a 
priori van szükség intézkedésre. Mulhatlanul szükség 
tehát, hvgy az országgyűlés a’ városok héziköitségcibc 
tekintsen. Nem isiálja ezt összeütközésben a’staluslhe- 
óriával. A’ megyei szokást a’ városokban megtartani 
akarni annyi volna, minta’ rosznak ismertet 
átültetni. Az önadóztatás elve nem állhat meg ridegen, 
mert a’ mellett is van szükség felügyelésre, már pedig, 
hogy ezt az országgyűlés sokkal pontosabban teljesit- 

I heti, mint a’ htlauács, elölte legalább kétségtelen.Hal- 
I Iá mondatni, hogy a’ javaslóit móddal a’ municipalitás 

eltöröltetnék; de vájjon nem töröltethetnek é mellett is, 
ha a' consilium néz a’ városok házi kolisógcibe ? Rend­
kívüli esetek iránt van gondoskodás,’s ezek nem minden 
nap fordulnak elő. A’ municípium nem zárja ki a’ fclü- 
gyelést, legkevesbbé nálunk, hol egyenes adót is vethet­
nek ki a’hatóságok. A' külföldre hivatkozás itt nem e- 
gészen helyes; mert ott mindent a’ kormány lesz, mert 
a’ hivatalnokok kinevezései tőle függnek, 's ezek által 
határtalan befolyást gyakorol még a’ községek pénztá­
raira is. Ha városinkat országgyűlési felügyelés alá 
nem rendeljük, vagy tovább is a’ hlanács folügyeléso 
alatt lesznek, mi által sorsuk épen nem Javul; vagy ön­
magukra hagyatnak; ekkor annyi kis országgyűlés lesz, 
a’ mennyi hatóság. Nem kell feledni, hogy közvetett adó 
is forog kérdésben; vagy ki kell tehát mondani, hogy c- 
zeknek helye nincs, vagy ha igen; akkor nincs más ga- 
ranlia mint az országgyűlés felügyelése. Csak igy lehet 
egykor igaziassimi atio, ’s azért, migaz elölte szólalt 
tag a’kérdést akár elvben akár alkalmazásban hibásnak 
nem bizonyítja be, a' szerkezet mellett marad. Ismét 
egy tag szólalt fel a szerkezet ellen, s megkülönböztet­
vén a’közszükségeket a’helybeli szükségektől, egyiket
a’ másikra nézve mérlegül szolgálhatnak nem gondulá; 
sem a’ keltőt ugyanazon intézkedés alá venni nem akar­
ta nagyon természetesnek tartván, hogy magánypénz­
táráról minden helység szabadon rendelkezhessék. A’ 
specialis subsidium ellenében fölhozta , mikép törvé­
nyünk van, hogy azt országgyűlésen kiviil ajánlani ’s 
igy sem kivetni, sem beszedni nem lehet. Egy másik m. 
követ a’ szerkezetet pártolva kérdező; akarják é a’

RR.a* budget előterjesztését, mint ez más alkotványos 
országokban is megvan? ü maga részéről igennel felel,
’s hiszi, hogy az országgyűlés ellenőrködése még most 
a’ megyékre ki nem terjesztethetik, igen roszul van; de 
hiszi, hogy ha a’ nemesség domcsticát elvállalja, ez is 
megtörténik, ’s azért a’ mi most a’ megyéknél helytele­
nül van, azt a’ városokba átvinni nem kívánja, ’s hiszi 
hogy ezen elv eldöltétül függ : elvállalja é a’ nemesség 
a’domcsticát vagy sem. Egy követtől azt hallá tegnap, 
hogy az országgyűlésből számvevőszéket akarnak csi­
nálni, erről nincs szó, csak a’ priori akarják meghatá­
rozni a’ maximumot, 's azután meglckiutetiii : vájjon 
innen vagy túl nem ment ó rajta a' város ? E’ vizsgálat 
nem lesz olly idöroszteséges, mint mondatik. Ha bírtunk 
kinevezni eddigclé választmányokat, úgy ncvezendünk 
a" 47 és 5 3 hatóság adóügyeinek megvizsgálására is.— 
Különben is ha a’ szerkezetben foglalt elveknek jöven­
dőjük vau, akkor az országgyűlési hároméves közidő 
megszűnik, 's a’ sérelmek nem szaporodnak halomra ,
’s ha ez nem történik, úgy a’nemzetnek jövendője nincs. 
Hogy az eddigi felügyelésmód nem maradhat, a’ mezei 
rendőrségi szolgabirák fölállításának körülményit emlí­
tő. Ha úgy marad, mint volt, illuminalióra ’sa’t. talán 
lenne költség, de legszükségesbre nem; ha pedig ma­
gokra a’ városokra bízatnék , anarchiára vezetne. A’ 
tegnap felszólalt kerül, követ újólag figyelmébe ajánló a’ 
kér. Hitnek, érintett sérelmét.A’ fonforgó kérdésre néz­
ve oda nyilatkozott, hogy a’városoknak megadott vá­
lasztásijog, a’széles alapra állított képviselőség, és a’ 
subsidium elleni törvény elég biztosságba energia van 
a’ képviselőkben. A’ mezei rendőrségi szolgabirákra 
nézve megjegyzi az előbbi szónok ellenében, hogy itt 
egy harmadiknak erszényéről volt szó; de a’ városokban 
önnön erszényük fölött rendelkeznek, 's ha talán néha 
súlyosabban terhelnék is magukat, volenti non fit injuria. 
A’ szerkezet olly gyámság alá vetné őket, melly szabad­
ságaikkal nem könnyen fér öszszo A’ köv. tag csak a’ 
közvet adóra vonatkozó részétroszalá a’szerkczctnek; 
az országgyűlési ellenörködést azonban elfogadó. Egy 
másik szónok megtámadó a’szerkezet tartalmát. 0 az 
dót királyi és házi adóra különböztető,’s az elsőt mulhat­
lanul az országgyűlés meghatározása alá tartozónak ál- 
lilá; az utóbbitmindazállal magokra azillelö hatóságok­
ra. Ennek csak bizonyos állandó rovatai vannak, ’s 
ezekre nézve az I790ki év példájára helyét latja a’ 
hosszasb időre meghatározásnak; a’ bizonytalan kia­
dásokat azonban a’halóságokra véli bizandóknak. Fi­
gyelmeztető a’ kor. liliket azon súrlódásokra , mel­
lyek magónyérdekek miatt mind a’városok keblében , 
mindaz országgyűlésen keletkezhetnének, mint múlt or­
szággyűlésekor midőn Jobb- és balparti vasutak kérdése 
vitaték, mellycknél keserűbb vitatkozásra alig em­
lékezik. Utoljára is mikép fognának az orsz. Ilii. ítélhet­
ni; mindenesetre az illető városi követ utasítása nyomán 
’s igy a' UH. csupán regestratorok lennének. Az illy 
törv. által továbbá tiszteletlenség idéztetnék elő; mert . 
vagy volna valóságos szükség vágynom, az elsőt meg 
nem adva törvényszegés okoztatnék, ha pedig szükség­
telenek terjesztetnének elö's adatnának meg, a’ törv. ját­
szatnék ki, ’s kétséget nem szenved, hogy illy korlátozás 
mellett minél nagyobb maximumot iparkodnának kivívni 
a’ városok. A’ szükségek mennyiségét pedig az ország­
gyűlés nem tudhatja meg, mert minden várossal csak 
nem levelezhet mint a’ h.tanács, melly kétszer három­
szor is kívánhat felvilágosítást s ez által a’ kérdést is­
mét szőnyegre hozván, annyival inkább tisztáin jöhet 
a’polgárság; valódi szükségről van ó szó, vágynom? 
De fönmarad még az adózók pelilionalis Joga is, ha va­
lamikép terhelve éreznék magukat. 0 mindenesetre in­
kább kívánja korlátlanul magára a’ városra bízni a' házi ­
adót, mint annak kezelésébe avaikozliatást az ország­
gyűlésre ruházni. Az utána felszólalt tag félelmét Jelen­
té azon nagy szabadság miatt, mellyel az előbbi szónok 
utólsó mondásaiból értett, ’s már csak azért sem vélte 
azon nagy szabadságot elfogadhatónak, mert Virgil sze­
rint a’ „timeo Danaos et dona ferentes“ aggodalmat éb­
reszt az ajánlott szabadság iránt. — Következőleg ismét 
a’ szerkezet ellen szólalt föl egy tag. — 0 az adó­
zásnak alkotványos országba n más alapját nem 
ismeri, mint az önadóztatást, t. i. rendelje az adót 
az, kifizeti; ’s így öaz országgyűlésnek várasok keze­
lésébe avatkozását helytelennek látja, 's egyenes ellen­
tétben hiszi az alkotvánnyal, hogy az orsz gyűlésen, hol 
a’város viszonyait minden szavazó nem ismerheti, az 
egy városi követel a' t ibbség mégis leszavazza. () el­
lensége a" centrálisaimnak,már pedig itt annak eszméje 

I rejlik; legbizlosb garantiát ö a’ municipiumokban talál.
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Az acr.isákról nem akar ez alkalommal bővebben szólni, 
úgy szinte nem az adórovatokról, mellyekct annak ide­
jén úgy is külön szükség lesz tárgyalni, s egyszerűn a 
szerkezet ellen szavaz. Egymás szerkezet-pártoló rö­
vid előadása után, a’szerkezetnek máskor többnyire hő 
pártolója szólalt föl ellene. Megdöbbentem, így mond, 
midőn az adózás roppant tárgyát, ’s a’ nemzetélet egyik 
legfőbb kérdését illy röviden, egypór sorba foglalva lát­
tam elintéztctni. Ezt ö lehctlennek ’s a’ mint itt áll, a- 
laptalannak tartotta, ’s az eddig hallottak nem Indák ot 
megrendíteni hitében. Egyenes és nem egyenes adózás 
össze van itt keverve’s mégis mintha el volna intézve 
minden, eldöntve az adókivetés módja, melly maga 50 
— GO §t megkívánna, ha a’ törvényhozás kellőleg akar­
na megfelelni kötelességének. —Mi a' szerkezet mellett 
leihozottakat illeti, azok ellenében csak az önkormány­
zat és önadóztatás elvét állítja, mint a’municipalis élet 
legfőbb tényezőit. Ö az alkotványzás princípiumát az 
ország minden idegeibe keresztül szőve óhajtaná, s hogy 
ez történhessék, minden törekvését oda irányozza. Így 
tehát a' szándéklott korlátozásnak barátja nem lehet, 
mert ő egészen szabad kezelést kíván engedni a vára- 
soknak. Hogy a’ megyéknél most egy 3dikuak kell a’ 
házi adó kezelésére felügyelni, ez nagyon természetes, 
sőt ö még sokkal szigorúbb fclügyelést kívánna; de hi­
szi más részről, hogy annakidején egy megye sem aka- 
rand ön belső dolgaiba avatkozást engedni. A’ budgetre 
nézve tévedésben látta azon követet, ki ezt elsőbben 
mcgcmlité; mert ez a' közköltségeket de nem a magány- 
költségeket foglalja magában , melly utóbbiakra nézve 
minden község függetlenül intézkedik. Nem alkalmaz-

— hatni hazánkra Francziaország példáját; ha hasonlatot 
lehetne e’ részben felhozni, úgy inkább az amerikai sta­
tusokban volna feltalálható. Azonban mint mi most ál­
lunk, folytonos súrlódás, időveszteség keletkeznék a’ 
szerkezeti javaslatból, 's mégis alig éretnék el a’ kívánt 
czél, mert nálunk az adóról nem csupán az alsó tábla reu 
delkczik, hanem felmegy minden a’ felső táblához ’s on­
nan megerősítés végett ö felségéhez.E szerint a javas- 
latotinpraotibilisnak látja; már pedig ö még a’ túlzásban 
is practicus akar maradni. De ki kell mondania, hogy a 
javaslat magával a’ szabadsággal is ellenkezik clannyi- 
ra hogy ha a’ mostani állapot megmaradna is a’ vára- 
so'kban, nem lenne olly nagy rabiga a’ városokra uezve,
mint volna az,ha illy módon orsz.gyűlés alárendcltetue-
uek1 mert a' h.tanács ellenében fonván a' repraescuta- 
tioúlja; így még az is elzáratnék. Fölül rá pedig 99 
hatósá» egy ellenében nem a’ maga erszényéről fogna 
rendelkezni. Minthogy tehát olly törvényjavaslatot a' 
másik tábla clibc vinni nem kíván, melly sem nein léte­
síthet#, sem a’polgárok sympalhiáját megszerezni nem 
tudná a’ szerkezetet változtatni kívánja. Ezen eloadas.

- hat véleménynyilatkozat vá táföl kisebb nagyobb rész 
letcsséggel tárgyalván’ kérdést, ’s részint ellenezve re 
szint pártolva a’ szerkezetet Ezckutáu ismeta’ szóno­
kok egy halain,asbika szállott sikra a’szerkezetet vé­
deni mivel azonban som az ö előadása, sem az o’napi
utána történt két rendbeli nyilatkozat a’ tárgyat annyira 
ki nem meritheté, hogy a’ kér. UK. szavazásra bocsá­
tották volna ez ügyet, a’ tanácskozás másnapra halasz- 
tatott's ckkoraz egész ülés elteltével szavazat utján 24 
megyei többséggel 22 ellen a’ várasok minden korlátoz 
tatástul fölmentettek.

A’ KK. és Hitnek d. u. '/tórárahirdetett országos 
ülésében átnyújtó a’ kér. elnökség Arad, Eszék Nagy­
bánya és l’écs várasok bcczikkezletési folyamodásukat 
elnök ö umlgának, ki itélömeslcrc állal a’ magyarnyelv 
iránt keltáik főrendi választ fclolvastatván.ezt köziratra 
boosálandónak jelenté'smás tárgy nemlétében az ulest
eloszlató. — 0

Legújabb orsz. ül <i ni. foRknel non. 4.
12'|, órak.'volt.A’magy.uyclv'snemzetiség tárgyában 
keltáik üzenete’sahhoz csatolt illető törvény és felírás 
javaslata a' t. KK. és UK, mint szinte né.nelly főrendi ta­
gok orsz.gyülésre leendő meghivatása iránti üzenete 
fololvastatván ’s köziratra bocsáttatni rendeltetvén, ná­
dor őrens. a’ I. KK. és Itkct vegyes ülésbe hivató meg, 
hol megjelenvén a’ t. KK. és KK. felolv. egy k. k.r. leirat, 
as orsz. tanácskozások 's Másokban null.,/en 
nach használhat ása iráni hozott vei/zesukie 
nézne, melh/et ei/ész térje,leimében dl köziem 
sietünk. Fcrdinaudus 'sat. Scrcnissimc ’sat. Iliim ex 
parte Jurisdictionum Kegni Groatiac pcrlatum nuper ad 
Nos misset: qualiter, - quod ex Actis ctiam pracsen- 
tium Gomitiorum apparet,—per oa, quae circa su rngia 
in medio Tabulae Statuum non alio dehinc, quamhunga- 
rico idiomatc promenda, acla fuore, Ablcgali Hegnorum

adnexorum ad eum collocati exstiterint abnormem situm, 
ut praesentes licet in ltegni Gomitiis, partes tarnen mis- 
sionissuae rite explore, iuque diaetalibus ad antelatam 
Tabulain deliberationibus, pro competente ipsis legali 
activitate, realem et efíicacem partem capere, cum gravi 
jurium summit laesiono nequeant, firmiter credebamus 
futurum: ut incongrua passus huius rationo, ex iuci- 
denli eliampendentis attune de alfini materia tractatus, 
mox perspecta, ab iis, quae eiusin nexu respectu prae- 
attactorum Ablegatorum evenerunt, sponte ac immediate 
rccedatur. Séd verő, quanto opere hae nostrae spes in 
irritum cesscrint, tűm e serie ulteriorum ad eandem Ta- 
bulam portractationum, quum e recentissima iterum no­
mine pracfatarum Jurisdictionum , quoad conlinuo ad- 
huc perdurantem anomalum et illegalem remenlionato- 
rum nunciorum in puncto ferendorum per eos suffragio- 
rum situm reddila Nobis supplicatione, praeter omnem 
exspectationem intelleximus. Quemadmodum autem de 
Nostro in efflorcsccutiam ac incrementum usus linguae 
hung, beuiguo studio, conditi cum Regio Nostro annulu 
legum arliculi luculcntum praebent testimonium; ita 
prorsus intime Nobis persvasum tenentes, in persequen 
do hoc scopo non alio procedi calle cum fruclu posse, 
quam si principiis art. 7: 1792. omni tempore presse 
inhaesum, atqueex salutari huius mente omnisinpro- 
movendo usu linguae hung, arbitraria coactio sollicite 
vitata fuerit, cuncta, quae ab his defflectunt, quam lon- 
gissime aliena ab animo Nostro esse, candide profltemur. 
Quoniam igitur quaestio de lingua diaetali, ex dara in- 
super art. 67 : 1790. mente ferendae legis constituat 
matériám; haec vero praeoccupari, salvo constitutional! 
rerum pertractandarum ordine, non possit; pro ea, quae 
Nobis incumbit, hunc illibate custodiendi cura „Dile- 
ctionem ct Fidelitates vestras hisce auctoritate Nostra 
Regia serio hortamur ct volumus, ut cardinale id legum 
patriarum princípium , inlerea , usque dum lege secus 
constiluetur, observandi praevigentis usus sollicite re- 
colaut, alque Ablcgatisillis, sensa sua latina, authun- 
garica lingua expromendi usum, in salvo relinquere, ac 
a violenta eius rcslrictionc abstinere, curac sibi ha- 
beant. Quibus in reliquo etc. Datum in imp. urbe Nostra 
Vienna, Austrian, die 12. octobris, anno domini 1841. 
Ferdinandus m.p. Antonius Comes Mailáth m. p. Ladis­
laus Szögyényim. p. , m.Ll . ,. „

■ tmlapr-li liafllo. főbb napok ota oily 
szép időnek örvendünk , hogy a’ no.emberi vásár ez 
idővel ’s úttal, ha Így marad, igen népes lehet, ha a 
penzszükség ellenkezőt nem idéz. elő. — Az. isniert. bu­
dai műkedvelő társaság ismétuj előadásokrakesz.nl, s 
a’pesti társaság is megnyitja előadásit eredeti ’s for- 
dilutl vígjátékokkal; óhajtanák, hogy inkább csupa 
eredetieket játszanának , mit a közönség is bizonyo­
san buzgóbban fogna pártolni. — Pozsonyi hírek sze- 
rint az ottani magy. színház folyvást bukó félben teng , 
ez. igen éles satyra országgyűlési helyre , melly lega­
lább or.gyűl. egy kis színházat könnyen fóntarthatna 
— E’ n a p o k ha n e gy itt átutazott, követet macs­
kazenével mertek boszantani az. angol királyné ezunu 
vendégfogadóban némelly ismeretlen egyellek , kik 
ellen, mint mondják , nyomozás van folyamatban.
Az időszaki sajtó körében uj évre több változás jog 
történni; igy az Athenaeum megszűnik , mit méltán 
sajnálhatni , nu-rt valamint tudományos- úgy szép- 
irodalmunk is csm hutást fog e' miatt szenvedni. kri­
tikánk pedig majd egészen megszuneadik, mellyre 
pedig olly igen nagy szükségünk van ha koiepsze.u- 
séginkből kivergödni óhajtunk. Erdélyi Janos ,lesti 
Divatlap- cziui alatt szépirodalmi folyóiratot szándé­
kozik megindítani divatképekkel,'s alkalmasint Fran- 
kenburg is valami érdekes szépirodalmi újdonsággal 
fonja az olvasóközöns. meglepni. Ezenkül nemellyek 
e.ry uj német palit, folyóirat születendését is remellik, 
1,0,ry német honlitársaik annál keyésli oszt unjuk le­
nyeli nemzeti nyelvünket sajátjukká tenni , hanem tu­
lajdon nyelvükön is élvezhessék mind azt , mi külön­
ben talán érdekcsithetné elüttök »’magyar nyelv meg­
tanulását. — Hart leben költségin megjelent s ke e. 
húszason kapható a’ Szinmútár 48dik tűzetc melly- 
„ek tartalma Az ikrek' vigj. 4 felv., nemeiből ford. a 
kiadó Ív füzetet Megyerink arczkepe diszesiti Llaiot 
által kőre rajzolva. Ivzen füzettel a Sz.nmütar vegkep 
befejeztetik: lehet azonban , hogy egy par ev múlva, 
uj elrendezéssel ismét mcginduland, ha a mostani po­
litikai láz valamennyire lecsöndesül. — Jateksuni 
krónika : nemzeti színpadunkon oct. 27ken bérszunet- 
tel .Tudtán kívül kém vigj. 2 felv. s Döbler kodfa- 
tyol-képei ; 28kán ,Norma- dalj. t felv ; 2‘Jen berszu- 
nettel .liumoristikai tanulmányok* vigj. 2 felvon, es 
Döbler képei; 30kán ,Beatrice di ronda-dalj l felv ,
Conti helyett ezúttal Füredi énekelt es zajos tapsok­
kal fogadtatott, 31 kén hérszünettel ,Charlotte kapi­
tány- vigj. 2 felvon, és Döbler képei, nézők ismét
nagy számmal.V annak, kik az. igazgatóságot e sűrű
bérletsziinésck miatt gáncsolják, mi tálán igazsagta- 
lanul történik . mert Döbler olly dragas, hogy bér et- 
fotyamban kár nélkül alig lehetne ot folleptetm, kü­

lönben pedig az Igazg. havonkint 22 bérletes előadást 
Ígért, de septemberben 25, octoberben 23 előadásban
részesültek a’ bérlők, ’s jelesül octoberben kaptak :
2 uj vígjátékot, hét daljátékot Nchodelnével ’s Vesz­
tei- és tarsai háromszor léptek föl, úgy hisszük tehát, 
hogy ez minden méltányos követelést kielégíthet, e- 
gyedül az eshet ik sajnosán a’ bérlőknek, hogy bérlet­
folyamban még egyszer sem szemlélhették Döbler 
küdfátyol-képeit, de hiedelmünk szerint a’ mi nyúlik 
nem múlik ’s az igazgatóság nemcsak igazságos, de 
méltányos is leend tisztelt bérlőji iránt. Novemb, Íjén 
,Országgyűlési szállás1 vigj. 4 felvon,, 2ikán halottak 
emlékezete miatt a’ színház zárva volt, 3 kán .Itorgia 
Lucrelia- dalj. 3 felv. — Pesten az idén ismét számos 
uj ház épült, s csak azt kívánnák , hogy az aldunaso- 
ron olly magas házpárta ékesilné ’s lepné meg az al- 
dunai tájakról érkezőket, mint, már a’ feldunárul 
jövőket. E’ végett igen kívánatos hogy a’ sóház körü­
li nagy hézagok és a’ ki és beszegellő iromba zugépü­
letek nagyokkal töltetnének be minélelőbb , mert hir- 
szerint azon tájon alkalmasint hajóhíd fog állíttatni 
a’ lánczhid elkészülte után , 's az aldunai kereskedés 
majd oda könyökük ’s hasznon kívül díszt is adnának 
ez IIj építkezések Pestnek , mit már is lát hatni, ha 
azon két házat megtekintjük , mellyek ott az idén é- 
piiltek. Az egyik a’ sóház nyugati sarkán , Pan J. ed­
dig bécsi ’s most már nálunk is szabaditékos építész 
terve szerint készült, saját szerű kellemes modorban 
’s »’ helyhez alkalmazott jeles osztályú s kényelmi! el­
rendezéssel ’s ez kitűnő érdemül ’s ajánlatul szolgál 
az említett jeles építésznek , mert sajnosán tapasztal­
hatni darab idő óta , hogy a’ szerényebb igényit csa­
ládok alig kaphatnak szállásokat: az ujhazakban , s 
azért épen ez osztálybeli szállások kezdenek drágulni. 
Különösen e’ tekintetben is ajánlhatjuk tehát Pan J. 
urat az építtetőknek, kik a’ kellemest hasznossal pá­
rosít ni ohatják. A’másik épület a’ genialis Hildé.

Pécs őszhó Síkén. A’ pécsi megyének fény­
csillaga letűnt. Miskolczy Endre czimz., szerbi püspök, 
káptalani nagy-prépost, püspöki helyettes ‘sa’t. a’ túl­
világ! útra keresztyéniig elkészülve, tüdövész követ­
keztében f. hó 28án Jobb létre szenderült. A’ szó valódi 
értelmében tisztelve szeretett nagypapban a’ ns kápta­
lan díszét, a’ megye erdem-,tudomány ’s erényteljes pél­
dányát veszté. Számtalan jótéteményit az üdvezültnek 
elősorolni nagy feladat volna; legyen elég néhányat 
megérinteni. így a’ bicsérdi templom építésére ’s belső 
díszítésére 27 ezer forintot áldozott; a’ sumonyi jelen­
leg építésben levőre (káptalani birtok) a’ reája eső ré­
szen kívül 12 ezer frt., szülőföldje iskolájira (Nemes 
kosztolányra) 3000; a’pécsi főtanodára 2500fr.mivel 
azonban halhatlan emlékű alapitója b. Szepesy ezt elfo­
gadni nem akará, az akadémiai egyház alapítványául 
szolgál. Ezenkül számos szegényen kivül évenként, 
12-13 tanulót tartott házánál, hat v. hétért pedig 10 —
15 frt. fizetett havonként, hasonlag több szegény prae- 
parandistának is segélypénzt nyújtott. Hiteles tudomás 
szerint: 18’s félévi kanonokságán által naponként mint­
egy 30 pftot költött a’ kegyességébőléldegelökre.Azon­
ban valódi egyházi szellemét tolmácsolja leginkább vég­
rendelete. T. i. hagyott a’gyámoltalan árvák jó magány- 
házaknáli neveltetésökre, a’ már éltében e’ végre tőké­
sített 10 ezer írthoz, újólag 10 ezer ft. Pécsett járó hat 
szegény diák közt kiosztandó segélydijul 10 ezer ft.nála 
levőknek pedig havonként 10 fr. Az itteni mesterképző 
intézetben járó 5 jó magaviseletü ifjú segedelmezésére 
5000 fr.; a’ garei iskolára (ez birtoka vala) 1000 fr. 
hogy a’szülék vallástekintet nélkül úgy nevezett kántor­
pénzt ne fizessenek, a’ netán megmaradandóból pedig 
iskolai könyvek vásároltassanak. A’ városunkban léte­
ző irgalmas barátok házának 1000 fr.; a’sz. ferenczi- 
eknok 1000 fr.; a’ koldulás megszüntetésére 1000 fr. 
mire éltében is, ha jól emlékszem, ugyanennyit adott; a’ 
városi kórháznak 1000 fr., bold. PalFán volt örkano- 
nok 2 0 ezer ftból álló alapítványához 1000 fr , a’káp­
talani tisztek és szolgák özvegyei segélyezéséül, elhunyt 
Főit örkanonok alapítványa öregbítéséül hasonlag 1000 
fr., (ezen 17 ezer ftnyi alapitánya’barmaikban vagy 
bármiként tetemesen mcgkárosult káptalani jobbágyok 
Kisegítésére fordittatik.) A’ megyei megaggott papok 
nyugdíji tökopénzéhez 1000 fr.; a’ beteg káplánok 
segélyzésére 1000 fr.; a’megtértek öszvogéhez 1000 
fr.; a’ székesegyházi zenészek özvegyei’s árvái pénztá­
rának 500 fr.; a’ vakok pesti intézetének 2 50 fr, a’ 
váczi süket - némák házának 250. sz. misékre 1500 
fr. Az ezeken felül megmaradandó öszveget pedig, 

ü melly mindenesetre több ezerre fog hágni, a’ fenemlitett 
árvákra kívánja forditattni, ’s igy az árvák általányos 
örökösei. Ennyi szép ’s nagy áldozatai után ki ne óhajtsa 
szivéböLhogy ezer áldás lebegje körül nyughelyét,mel­
lyen hült tetemei sok szegény könyei kíséretében épen 
honlevö nm. püspöknok által áldattak meg. Béke áldott 
hamvaira.
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hírek) A’követ-és tanácskamra jelenleg a választá­
sok vizsgálatával’s jóváhagyásával foglalatos. Mihely
a„uyi követ’s tanácsos választási megbízatása helyben
íppnd haavatva hogy törvényszerüleg ülhet oszsze a 
cortes, a’ ministerség azonnal nagykorúvá kiáltatandja 
WÍ királynét, ’s törvény]avasiatot tcrjeszen4 ,
mellybeu eddigi telteit helyben fogja a cortes alta 
gyatni. A’ parlamenti párt lapjai meglehetős oszjiang- 
z ás sál helyeslik e’ tervet. A’ ministersegben to W 
egyértelműség uralkodik, ’s így alkalmasint diadalla 
Alkudja ki cortes ellenében a’ tusát. --Länder« 
lete alatt azon tanácsosak, kik, az alkotvány 
hez képest, nem tartoznak azon harmadba, mellyel meg- 
újíthatni, a’ministerség e’ törvénytelen teUere ellen-
mondást bocsátottak közre, miután aa eges* taa.es 
megújítását az 18 3 Tiki alkotvány határzottau tótja, h - 
lenmondásuk azonban alkalmasint eredveny nélkül fog
maradni.—Hire jár, hogy Francziaorszagból néhány nap
alatt már CO millió frankot kapott a’ kormány, t hu 
aggasztani kezdi a’ spanyolokat, mert világos, hogy Y 
összeget nem adnak barátságból, hanem vagy igei 
kamat mellett, vagy olly befolyásért, melly sírjad ás­
hatja meg a' spanyol szabadságnak s nemzetiségnek.

kuglin* ,
(A’ cityben a’whigek részire nyilatkozott a gyo 

zelem. szélcsönd nralkodikQLondonb. atli-

- -At'ti -
son whig Jelölt, 201 szózattal gyözé le Baring lory je­
löltél, ’s parliament! követté választatott, mi a whig saj 
tót nagy örömre lobbantá, mivel hiszi, mikep ez ige 
hatályos lépés a’ tory ministerség megbuktatásara. 
lrlandban O’Connell legutóbbi szelíd nyilatkozata, kö­
vetkeztében tökéletes szélcsönd kezd ura kod..., mer 
legbuzgóbb párthívei sem tudjak: mire kelljen o rend
kívüli engedékenységt emagyarázniok, s az.it elhatá­
rozók hogy egyelőre majd csak várához... fognak a 
bcállandó események kifejlesire. Ugy *“lsz| ep .R
Connell ezen ügyes taktikája álla egy ^ l akkal 
gvüiteni az angol és skót eleguletlcuckct az Irland lakkal 
s ha ez sikerül, a’ mi egyébiránt igen könnyen maglói- 

11 heíik akkor harca támadhat életre halai, a az összes 
Ingói birodalmi aristokratia és kozeposztaly kozolt , 
a b , „ rendszert halomra döntheti, h

Korain,, ha ,■ 8.ho- 
csapást csa =Y .yöbség igazságos kiváuatához
-rsr ÄiÄw- iww
m6d°i tölések ellen ’s legújabban 3 katonatiszt nyug- 
vPC. gi ltémeg csupán azért, mivel ropealgyülesen 
tír,r« ™ pí- O’Connell 's .írsaicllen M 

csak nov. 2 Síkén fog megkezdetni.

|e ra ír <* * S Lr íe é’i •
(A’ király hadiszemlét tartott. Lamartine cllenzé-

........ ÜL,ió,»o Annyi tasgffiaigSSffiK

a’királyról, hogy végremegsokalta,’s oct. 22ikén dói 
tájban Párisba menvén, Nemours és Joinville hgek ki- * 
séretében, nyolez ezred fölött szemlét tartott lóháton; 1
az ünnepély egy egész óráig tartott, 's nép és katona­
ság élénk éljenzéssel üdvözlék a’ királyt. A’ katonaság 5
eloszlása előtt több böcsületrendi keresztet osztott el 
tisztek ’s közlegények közt Lajos Fülöp. — Lamartine, 
mint látszik, mindinkább közelítni akar a’ szélső balol­
dalhoz. Legújabban ismét nyilatkozváuyt bocsáta köz­
re, mellybeu fenyegetésig emelkedik hangja a’ júliusi 
királyság ellen. „Tudnunk kell, így szól többi közt 
Lamartine, hogy 1830. folytatása é, vagy megbánása 
j 7 8 üiiek, ’s megegyezik é a’ franczia nemzet abban , 
hogy zcndulctéuek szelleme megscinmittcssck ? lté- 
s/iiükön egyesült ellenzés áll a’ forradalom ’s kornak 
tiszta szellemében, a’kormányén pedig: megvesztege­
tés, önzés, rákhaladás és tespedes minden szörnyeivel.
Ha a’ nemzeti gyűlés ismét fölébredne, ugyan megismer­
hetné e müvét? Mit hagyott meg abból a’ kormány? 
Népkormány helyett oligarchiát; egyenlőség helyett vá­
lasztó nemességet; tisztviselői királyság helyett csa­
ládi királyságot; sajtószabadság helyett septemberi 
törvényeket; társulati jog helyett gyülekezetek elleni 
tilalmat; szabad vallásgyakorlat helyett dogmák fölötti 
czivakodásokat; szabad iparűzés helyett tőkepénzesek­
nek elárult Francziaországot. Íme , illyen most a’ for- 

I radalorn,illyen a’ kormány. Francziák ,Ítéljetek!-' —
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Gőzhajók járása.
... „ MTl,a Bérűbe mindennap egy gőzös regg. 7 érakor s

gőzös délutáni 2 órakor,

Tőkeoénzek kiadandók.
Különféle mni»t « k Sl.W-Ä"“J

mellett több esztendőre k . a d*n 1 uI’nál Vastcn Sebest yén-yiacz, Lakatos- 
lietni ßi elek L as z.1,0, h1lt;V =?,„/ „„ vneiezcll „Csiga“ vendéglő vagyon)l.etni BieleK L. as • o u«ynciezctt .
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Égy kulcsár és egy sazM^JJS^Lgyedek,
s orsághoz , & ^urnái, P^e» bél­
en értekezhetnek B e l ek L A ^ ^ u(. emeletben. -

„lk.,Imával Ölvén ezer becsi becsű forintot érő ’s legdiszesb uj készületu
eJüst eszközök nyerhetők, i pgő forintnak, vagy is egy sorsjegy 'gén jutá­
nyos árának letétele mellett a’ minden nemes törekvés nagylelkuleg pártoló 
közönségnek ismét uj mező nyílik közre munkálni jelesül: a budai sinylok 
hité/etét” újra felépiltelni. A’ pesti munka- ’s gyamhazakat, a sinylok mteze- 
tét^N a’ szegények tanodáját gyarapítani. A’ részvevők e’ szer.nl nemcsak a 

.. aliinitó tagjainak tekintendők, hanem meg azon felül erk-
keWzüs! eszközöket nyerhetnek. A’ sorsvonásra nov. 18ka másolhatlanul leven 
........ „I)rs()i( eladásával fárad ozók egész tisztelettel keretnek, hogy ,7
.rlülf s be'ryiilendő pénzöszveget bezárólag f. é. novemb. 8ig Budán a foligi 
pénztárba beLelni szíveskedjenek, az el nem kelt. sorsjegyeket pedig bezarola 

iáifi., bekiildcfui meri ezen záridő lejártavai az el nem adott sorsje- 
szcsitemlő intézetek tulajdonává válandnak. Budán l8l3ki sept. 22, 

^y(.Si Vic, fens, főiig nádorának elnöklete alatt tartott ülésből, Kulkey Henrik
;itoknok. ----  -- -------------- --------- •

bizonyos
bővebben ene»..If.ins-utcza 204ik számúSSÄi&ü---------------

" Iií>-ehi<as. ^alni4hiii,,
A’ Pest belváros, Leopold’itczaUn 19 *^ _ osztályzott pudlasok-

egy boltból, tizenöt svobabo ’ ° ..V’. é,’ erekből építtetett, egyemeletes
ból, fa- és borlartopinczekbo 1.110 »lk««»« y ,( szaball kézből eladandó, 
szeglet ház , melly jo ivoy.zu kutlalis ^ 6kat _dc nem a’hajhászokat kik 
SÄjÖK nehezítik az eladható* - a’ házmester köthető 

helyre elvezetni.-------- ------ -------------- ---------
- - - - - - -  Suiritus kerestetik. .... .
Ah,Úrinak , a’ hivatalos kezelése ala«^^ illyúVmű

Hirdetveny.
V zombori kir. kincstári középponti 

pénztárnál az ellenőri hivatal, megürül- 
vén, kik ezen hivatali, mellyel evenkint 
400 p. fi iul fizol és , fül pft lakbér , 18 pm 
kétszeres búza, és (i öl kemény tüzclek- 
fa jár. megnyerni szándékozok odauta- 
sillatnak : hogy ebbéli, szükséges bizo- 
nylllányokkal ellátott lolyamodvanyai- 
kat legfeljebb f. évi november UOikaig a 
zombori k. kincstári igazgat. nyújtsák be, 
’s azokban egyszersmind kimutassak, 
l,otry nz ezen bix alallaí összekölötl á ül p. 

- n ’ ’ 1 ' - ' léiek '---1"1'ft óvópénz azonnali leié 
Zombor 18iU net. Can.

elére epések (í 
2—3

Kész misemondó-ruhák
Hirsch Ferencz selyem- ’s divatiírus

..... Mb«.
fii gyönyörű nehéz templom* - vörös Gro*-ile-Na|ilcs, MoireveteU zász.óurasegesz<m,,ehez vc^ii((z,i|;i|i #ZARVAS„OZ ‘ ml
es ttvazalagoU — 1 c s , lf mindennemű templomi diszit-
mlndenrele megbíz»*«» •* el* * , biretre . albára, szemíodelre ,vényre, mennyezet re, püspökségre , veumra , h u re, 4 _4
osl vn/öeskóra st.elf. jutalma*és gyors .szolgab^nellell.----------- -------------------

llepezeolaj-szallilas.
A’ k. al.só-magyarniszági kamragrofbi- 
vi,(al rendeletére Sclmcezcn a 2,(100 ma- 
zsányi tisztázott szelíd repezeolaj, mint 
aerai'ál s kellék Selmeezrc szállítaiido , 
_ „úré nézve e’ folyó évi november 
Són d.e 10 órakor, a’ U. bányai örmények I 
árus bizományosánál , Kuppel I ridrik 
urnái. Besten a hálvány-ulezábaii árlej­
tés fog lartalni, mellyen a legkeveseb­
bért vállalkozó bizatandik meg. A vi- 
szonos feltételek ugyanott megtekint­
hetők. 3~’!-

fiJlilávs kereslelik.

esc jutott, hogy az itt letelepedett an­
goloknak és dologértő literatoroknak a- 
nnltassék — anyanyelvében igen len ny­
íl yü , alapos és ezélnak megfelelő módon 
léc/.kéket ad, Melly ezélra e f. évi nov. 
Okáig 4 és ti tanulókint , hölgyek és lí­
rák számára osztályt fog állítani. iYlelly- 
ben , ’s valamint a’ mngány-leczkékbi n 
is részt venni óhajtók, sziveskedjenek 
magokat mi hamarébb jelenteni.

Többoldalú fölszólitás következté­
ben szerencséje lesz egyszersmind alul- 
irtnak nyilványos

angol-irodalmi Kiolvasást
tartani a’ történetek ’s angol irodalom 
szelleme fölött, a' most következő téli- 
hónapok alatt. K’ ezélra aláírási iv nyit­
tat ék meg, mellyre számos kitűnő hely­
zetű pesti urak jegyzék már föl magokat 
’s mellyel lakásán és Geibel könyvárus­
nál megtekinthetni , hol egyszersmind 
minden szükséges fül világosit ás adatik. 
Pest ,3 koronautezai 303 sz. a Baicsliaz 
első emeletében. 3—3.

Mer-válll. Sz. k, S/..-F ojervár v.s- 
a' ser főzési hasuonvélelt mcgvállo/.hilvim 
sörfőzést polg. keresetnek ítl'al engeitó, de 
olly feHótól aUtl, hogy a vrus halárában fo ,

, /.emlő 1 bontó seriül egye. frnt, » vidékről 
r.al . . , . . . f . . »I ....1;1 Pl 'Ül l.-r n'"szi‘ I behúzandó 1 bordó sertől pedig 1 ft 30 ki. e 

■Jíe*’ I......... ■■.............„i.iái/rAi h, hozandó sciclesz
jövő tavaszszlégy építő mérnök

szakbeli tapasztalások gyűjtése u

vá.iiszedésiléteilkmind kiizhirii\V "r-'J ’ , . IIIIIUI IXU/.IIII Ul «Via,. .... --ríj

(kvüsházban személyesén vagy llft.zonhól.|ó c" városi polgár, nekie a serfo-
kitő

3
I,érméntcs levélben tudatni, 
vebb értesítést nyerhet Ili.____

Szives roiszólltas. . ~ --..........
A’ budapesti nőegyletek által L-fíS r

sorsjáték változhatInjiúl l é juvvember <8kan ■ zk • -.. J,------~"i~7| »-'ri,, (lsf Budapesten llOTlf okíühill péld. 2 fr. 40 K.

mé ,2,ti,’^Äal,halatok ...ind a’ Jelenkor és Társaik, szerkesztősége.

jzés és kimérelés is meg fog cngcdietni. Ivott 
Sz.-Fejérvárutt 1843. é. oct. (ián tm(»lőtt 
nőig. ülésből. A jegyzői hiv. által.1 *>_ 3

F. észt. oct. ijétül kezdetéi vette évnegy^ 
postán 3 Irt 20 kvrál elfogadnak mind a kir. i'osta

*Trat tner-Kár oly i betűivel, uri-utcza 453
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